

*Графшонкина А.А.**

ИСТОКИ ШОТЛАНДСКИХ ПРАВОВЫХ ТРАДИЦИЙ

Правовые традиции на территории Шотландии начинают складываться еще в V в. вместе с формированием правовой системы этой страны. Они же и помогают поддерживать ту обособленную правовую систему, которую можно наблюдать и сегодня, несмотря на уже 300-летнее документально оформленное слияние с Англией. Правовые традиции, правовая культура Шотландии претерпели ряд изменений и множество дополнений, заимствованных у других народов в ходе исторического развития и, как одна из особенностей правовой системы Шотландии выделяется его смешанность.

Говоря об особенностях Шотландии, в первую очередь хотелось бы отметить тот факт, что англичане и шотландцы первоначально имеют разное этническое происхождение. Шотландцы являются потомками пиктов (смесь кельтов и иберов) и гэлов (иногда произносят гаэлов), англичане же являются потомками англов (германские племена) и саксов.

Первыми людьми Шотландии, упоминания о которых есть в письменных источниках, являются каледонцы. Около двух тысячелетий назад они объединились, чтобы дать отпор римским захватчикам. У римского историка Тацита есть упоминание о каледонцах, которые выступили против Агриколы¹. Около трех столе-

* **Графшонкина А.А.** – аспирант кафедры теории и истории государства и права Российского университета дружбы народов.

¹ См. *Тацит П.К.* Сочинения в двух томах. Издание второе, исправленное и переработанное. Ответственный редактор С.Л.Утченко. СПб.: Наука, 1993

тий каледонцы защищали свою независимость от римской империи. Римляне оставили после себя не только руины, но и новое имя для каледонцев – пиктаи, что означало «разукрашенные». Дело в том, что каледонцы покрывали свое тело татуировками, похожими на те узоры, которые они использовали для украшений.

В пятом веке Шотландия выглядела как мозаика этнических групп – пикты доминировали на севере и востоке, племена бриттов, говорящие на валлийском, селились на берегу реки Клайд и на юге, а на западе господствовали недавно прибывшие племена гаэлов родом из Ирландии.

Именно гаэлы и сыграли главную роль в появлении Шотландии. Они первые приняли христианство. Единоверие стало связующим звеном разрозненных племен. Знать и вождей интересовали не христианские догматы, а более прагматичные преимущества новой религии – письменность, образованность. Именно письменность привела к централизации власти. Все, что решил и сказал глава клана теперь можно сохранить на долгосрочный период, стало возможно долгосрочное оформление отношений между кланами, становление правовой системы².

Пикты восприняли христианство намного позже, они верили в друидов и предпочитали передавать свои традиции устно. Прошло несколько этапов, прежде чем пикты окончательно христианизировались.

Но итог того стоил, Адамнан Ионский (623/624–704), писавший про христианизацию северной Британии, уговорил более 50 правителей от пиктов до королей Ирландии на создание документа под названием «закон Невинных» – это была своего рода «Женевская конвенция темных веков», она защищала женщин, детей и монахов во время войны. «Мужчина ни в коем случае не может ни убить женщину, ни зарезать, ни каким-либо другим способом лишить ее жизни...». Несмотря на непрекращающиеся войны, это соглашение положило основу цивилизованному обществу.³ Это соглашение было первым письменным сводом законов для пиктов. Все племена приняли это соглашение.

² См. *Oliver N.* A history of Scotland, Weidenfeld & Nicolson, 2009.

³ *Smyth, A.*, Warlords and Holy men: Scotland AD 80-1000, Edinburgh University Press, 1984.

Северную часть Британии между реками Хамбер и Форт занимали англосаксы – переселившиеся германские племена. Но вскоре англосаксы обратили свой взор на север. Пиктские племена на протяжении долгого времени не вступали в битвы, заманивая англосаксов все дальше вглубь гор. В итоге примерно в VII в. битва состоялась у реки Спей, о чем свидетельствует пиктский камень с орнаментом, показывающим ход битвы. Пиктские воины отеснили англосаксов к реке и закололи их. Но чтобы добиться этой победы, племенам пиктов пришлось объединиться под предводительством одного короля. Это объединение было названо Пиктленд. После отеснения англосаксов на юг остальные племена гаэлов и бриттов так же были повержены. Хотя оба народа и сохранили свою идентичность, но должны были платить дань королю пиктов, а королевство Пиктланд стало к VIII-му в. самым могущественным на территории Шотландии.

Но так продолжалось недолго. На территорию Шотландии прибыли викинги, племена не знавшие христианства и поклонявшиеся богам войны Одину и Тору. Они оставляли за собой руины монастырей и полностью опустошенные поселения. Вскоре им стало недостаточно только золота и рабов, которыми они торговали вплоть до Константинополя. Они пришли заселить свои завоеванные земли. Они колонизировали часть Ирландии, Нортумбрию, Гебридские острова и земли гаэлов. К тому же на Оркнейских и Шетландских островах они вырезали все пиктское население.

Кеннет МакАльпин на сегодняшний день является величайшим героем шотландцев, который в 840 г. прогнал викингов, объединил Шотландию и короновался как первый король Шотландии. Именно эту версию до сих пор изучают в школах Великобритании. Но если рассмотреть источники подробнее, то можно увидеть, что на то время на территории Шотландии проживало несколько разрозненных племен: пикты, викинги, гаэлы, англосаксы, бритты. Все они сохранили самобытность и культуру. Источники же именуют Кеннета МакАльпина королем Пиктландии. И лишь спустя сорок лет после его смерти встречается упоминание о нем как о короле Шотландии. Вопрос о том, как произошел переход от Пиктленда к Шотландии, может быть рассмотрен в одном из древнейших документов, хронике тех времен, хранящейся в Париже (Национальная библиотека Парижа). Хроника была перевезена в XVII в. французским при-

дворным из Лондона. В ней описаны короли династии МакАльпинов, правивших с IX–XI вв., эта летопись – труд нескольких авторов, дополнявших события по ходу истории с 879–889 гг., когда стираются упоминания о Пиктленде и появляется название Шотландия⁴.

У короля МакАльпина был сын Эд, он унаследовал королевство в сложный период, когда викинги завоевали Пиктленд. Два года они грабили королевство. Когда уже ничего не осталось, они двинулись дальше, оставив после себя руины. Автор летописи описывает период его правления так: «Он не оставил ничего памятного для истории». В этот момент в истории появляется Гирик, он был гаэлом, бежавшим от нападения викингов, он не был королевских кровей, но был чистлюбив, в 878 г. Эд был убит своими приближенными. Гирик был заинтересован в убийстве, и как приближенный стал пиктским королем. Затем он избавился от пиктской знати и поставил своих людей, затем он взялся за церковь и поставил во главу гаэльского священника, который должен был произвести реформу. Так он подчинил себе все королевство, сделав его из пиктского гаэльским, чтобы окончательно закрепить власть, он начал раздавать земли гаэльской знати⁵.

Но у Эда оставался шестилетний сын Константин и кузен Дональд, которые были законными наследниками престола. Их приближенные смогли вывезти и отдать на воспитание их тетке, жене могущественного ирландского короля, на север Ирландии. Для нее семейные отношения оказались выше политических, это и спасло детей. Они выросли в королевской семье, впитали в себя язык и культуру, стали прихожанами гаэльской церкви.

В 889 г. два кузена отправляются на свои земли в Пиктленд, чтобы занять принадлежащий им по праву трон. Дональд и Константин в итоге свергли узурпатора и вернули королевство, народ ждал возвращения к прежнему быту, язык, культура и церковь – все должно было вернуться к пиктским традициям, ведь Гирик правил относительно недолго, всего десять лет. Но Дональд и Константин уезжали пиктскими мальчиками, а вернулись гаэльскими принцами⁶.

⁴ См. *Oliver N.* A history of Scotland, Weidenfeld & Nicolson, 2009.

⁵ Там же.

⁶ См. *Woolf A.* From Pictland to Alba: Scotland, 789–1070. Edinburgh: Edinburgh University Press, 2007

Хроника королей показывает, что появляется новое название «Албаниан», что на гаэльском означает Шотландия. Также существует Ирландская хроника 900 г. в которой упоминается смерть короля Дональда, первого короля «Альбы» и его преемник, шотландский король Константин.

Именно «Альба», или Шотландия, стало новым государством, первоначально объединившим пиктов и выходцев из Ирландии гаэлов, а позже и другие народы, населявшие территорию современной Шотландии.

Таким образом, пикты не исчезли, они вместе с гаэлами создали новый народ – шотландцев. Их королевство Альба стало новым домом – Шотландией.

В XII–XIII вв. Шотландская правовая система переживает новую трансформацию, в ходе которой в Шотландию был привнесён феодализм и другие заимствования из права Нормандии. Также нельзя не отметить влияние английского права на Шотландию. Несмотря на самостоятельность судов Шотландии, они полностью восприняли английскую прецедентную систему. Причиной тому послужил тот факт, что шотландский король Дэвид I, внедривший «норманизацию» в Шотландии, провел свою юность в Англии, и впоследствии привнес в право Шотландии уже апробированные элементы английского права.

Одной из первых кодификаций шотландских законов, созданных при короле Дэвиде I (1124–1153) являются законы Бретонцев и Саксов (*The Leges inter Brettos et Scottos* или англ. *Laws of the Brets and Scots*), где изложены системы компенсаций за травмы и смерть, основанные на рангах и родственных группах. На сегодняшний день сохранился лишь небольшой фрагмент исходного документа, где описываются наказание за несколько видов преступлений против жизни и здоровья человека.

Исторически сложилось, что термин «Brets» относится к бриттским народам, в то время как «Scots» относится к народам, говорящим на гэльском языке и к ирландским народам. Вильям Форбс Скейн, однако, утверждал, что здесь «Scots» относится ко всем народам, живущим к северу от устья реки Клайд и реки Форт⁷.

⁷ *Skene W. The Tribe in Scotland, Celtic Scotland: A History of Ancient Alban (Land and People) III (2nd ed.), Edinburgh: David Douglas*

Помимо собственной важности этого документа в шотландской истории, также имеет важное значение его сходство с ирландским законом Брегонов и валлийскими законами, которые сохранились лучше, чем законы средневековой южной Шотландии, позволяя по сохранившимся источникам сформировать представление о существовавших в этом регионе законах и обычаях.

Кроме того, говоря о происхождении шотландского права, нельзя забывать, что оно представляло собой смешение обычаев всех этносов, которые населяли эту землю.

Впоследствии самым долгим и массивным будет влияние континентального права на шотландскую правовую систему. С конца XIII – начала XVIII вв. происходит сближение с континентом в виде шотландско-французских отношений, вылившихся в «Старый Союз» – один из старейших военно-политических и культурных союзов. До XV в. в Шотландии не было своих университетов, поэтому будущие юристы отправлялись в университеты Франции, Германии, Нидерландов, где изучали главным образом римское право, которое в те времена играло роль «общего права» Шотландии.

Таким образом, говоря о традиционализме права Шотландии и его самобытности, которая специальным пунктом закрепляется за Шотландией в Договоре об Унии 1707 г., можно выделить правовую систему Шотландии как систему смешанного типа, основа которой зародилась еще при первых объединениях пиктов, бриттов и гаэлов, населявших современные земли Шотландии.